

【政策措施】

互助合作保险是农业机械化发展有力保障

农机互助合作保险仍存诸多问题

农机互助保险是农民为防范在农业机械作业过程中发生的机具损毁、机手意外人身伤害等风险,自愿开展的以互助共济为目的的合作保险。2009年陕西在全国率先开展农机互助保险试点,2010年湖北在借鉴陕西经验的基础上,也开展了农机互助保险试点。三年来,两省农机互助保险稳步发展,对提高农机安全管理水平、防范农机作业风险、促进社会和谐稳定发挥了积极作用。

农机互助保险的现实意义

农机互助保险为农机户的财产、农机手的人身安全提供了风险保障,有效地促进了社会和谐、推动了农机安全监理工作的开展,受到农民群众的普遍欢迎,也得到政府机构的大力支持。

完善了农业风险保障体系。农机互助保险作为一种灾害事故补偿制度,是对农业风险保障体系的重要补充。目前,政策性农业保险制度为农民从事种养业提供了基本风险保障,最低生活保障制度为低收入农民提供了基本生活保障,新型农村社会养老保险制度为农民未来生计提供了基本保障,新型农村合作医疗制度为农民的生命健康提供了基本保障。在农业机械化快速发展、农民个人财产迅速增加、农机作业风险不断增多的情况下,农机安全互助保险为农机户提供了有效的财产损失和人身意外伤害保障,是对我国农村社会保障制度的重大完善。

提高了农村社会管理水平。过去农民出了农机事故,不但自己可能因此返贫致贫,如果伤害到他人的生命财产,农民自己赔不起,还要影响到其他家庭的长远生计,并产生矛盾纠纷。矛盾得不到解决,农民往往就要闹政府。现在农民参加了农机互助保险,机械损毁有人帮助施救维修,费用由协会补偿;农机手受伤有人送到医院治疗,医疗费由协会补给;伤到别人生命财产的,协会还帮忙与保险公司交涉,争取提高交强险赔偿金额。这样农机事故涉及的所有问题,农民找协会都能得到妥善解决,有效避免了当事人之间的纠纷。农机互助保险不仅发挥了财产补偿作用,更重要的是改进了农村社会管理,维护了农村社会秩序,促进了社会和谐稳定。

推动了农机监理工作的开展。过去农机安全监理站的主要工作是办证、检查,出现农机事故时,监理人员往往在查看现场、分清责任后就算完成任务,农机户与监理人员的并不和谐,甚至有些农户妨碍监理执法。现在农机安全监理与安全互助相结合,使农机监理的工作范围大大拓展,工作职能向服务型转变。农民且报案,农机监理站、协会及会员服务同时到达现场,及时查勘定损、组织救援、补偿损失。这样将执法寓于安全互助服务之中,帮助农民排忧解难,极大地改善了农机监理部门与农民的关系。此外,过去农机上牌、办证率低,出现事故后农民不报案,导致统计数字失真,而现在农民参加互助保险后,主动为农机登记上牌,出现事故立即报案,使上牌、办证率不断提高,农机事故统计数据更加真实,农机安全监管有了新抓手。

农机互助保险存在的问题

农机互助保险是新生事物,虽然试点以来发展较快,但从完善制度建设角度,还有一些需要改进的方面。

参加互助保险的农机户比例较低。截至2010年年底,湖北省共拥有拖拉机108.6万台,联合收割机4.9万台,其他农业机械198万套(台)。据此计算,今年参加农机互助保险的机械3万台,不超过农机总数的3%。主要原因:一是农机



互助保险开展时间不长,农民对这种新生事物还普遍缺乏了解;二是小型农机参加互助保险的花费较少,如农用小三轮等,价值比较低,农民认为花钱为这些农机上保险不值得;三是对原有的农机户主缺乏宣传引导渠道。现在推出的“购农机送保险”活动可以解决新购农机户的参保问题,但是对于农民以前购买的无牌无照农机,农民基本不到监理站去,也就不容易了解到农机互助保险。

互助保险的保障水平比较低。一些农机户反映,目前的互助保险最高保障金额有些低,希望协会能适当提高保障水平。保障水平低是由农机户缴纳的互助会费水平低决定的。一是农民的经济承受能力有限。安陆市李店镇十里村村民刘守军说,农民买农机的钱都是东拼西凑借来的,也就刚刚够买农机。买完农机还要买柴油,上牌办证,这些都要花钱,实在没有多少钱再去买保险了,自己能出的会费也就是几百元左右。因此,不少农民在参加互助保险时,选择较低档次的会费。二是缺少政府的补贴引导。目前中央对农机具保险尚未给予保费补贴。由于缺少中央的鼓励

和引导,地方政府对农机互助保险的支持力度还不小,陕西、湖北基本上没有为农户提供互助会费补贴。

互助保险的责任范围还比较小。按照保监会和农业部的规定,从事纯农田作业的机械,如旋耕机、联合收割机等,不要求购买交强险。保险公司也不愿对这类机械承保交强险。但是农田作业机械也会发生伤人事故,特别是农田作业机械,农机手在乡村道路上行驶时,由于长时间作业产生疲劳,容易引发作业事故;联合收割机跨区作业行程长,农机手工作量大,容易疲劳驾驶,也可能引发事故。2010年陕西省就发生了多起联合收割机致第三者死亡事故,其中一起事故赔了22万,另外一起赔了12万,使得两名农机手负债累累,生计面临很大困难。针对三夏、三秋跨区作业收割机发生事故造成的第三者人身伤害,陕西自去年以来开展了收割机跨区作业第三者人身伤害责任互助险,会费最高400元/台,最高保障金额13.2万元。湖北省目前尚未开展这类保险,不少农机户都希望协会尽快开展,否则一旦出现事故很容易造成家破人亡。

黄延信

【链接】

农机风险互助合作保险试点期“表现良好”

2009年3月18日,在中央一号文件“鼓励在农村发展互助合作保险和商业保险”精神指引下,陕西省农业机械管理局所属陕西省农业机械安全协会聘请江泰保险经纪有限公司农业保险专家合作,组织农民风险互助,在西安、渭南、咸阳、宝鸡、铜川、榆林、汉中及安康8市选择20个县,开展了农机风险互助合作保险试点。这是首个全国省级农机风险互助合作保险试点。据陕西省农业机械安全协会秘书长行学敏介绍,试点工作自启动以来,受到农民群众的普遍欢迎。截至2009年10月中旬,短短半年多的时间,协会已发展6873名会员,除交强险外,筹集互助资金155万多元,受理农民报案案件75起,为农民提供维权救助服务116次,补偿

农机事故损失19.6万元。行学敏认为,农机风险互助合作保险取得初步成功,主要原因有:互助合作保险这种低成本、高效率的服务模式可以真正把实惠让给农民,协会依托农机监理现成的服务系统,为农机户集中办理互助手续,不用大的投入就能开展服务,既方便了农民,节省了成本,又解决了农民分散服务难的问题,提高了工作效率;低保费,分档次互保对上了农民心思,互助既帮农民维了权,又为农民省了钱,还为农民省了险;风险管控、安全监管与损失补偿三位一体相结合,既提高了拖拉机挂牌率,又实现了安全监管的服务转型。

您有脂肪肝吗?

脂肪肝是指由于各种原因引起的肝细胞内脂肪堆积过多的病变。它已成为仅次于病毒性肝炎的第二大肝病,其临床表现轻者可以没有病症,重者却病情凶猛。一般而言,脂肪肝属可逆性疾病,健康体检时很易查出,早期诊断并及时治疗常可恢复正常。临床上一般通过B超检查确诊。其类型按诱因大致分为营养过剩型脂肪肝,酒精性脂肪肝,肝炎

后脂肪肝,营养缺乏性脂肪肝,药物性脂肪肝,糖尿病性脂肪肝,妊娠性脂肪肝和不明原因的隐源性脂肪肝等。得了脂肪肝怎么办?首先,找出病因,有的放矢采取措施。如长期大量饮酒者应戒酒。营养过剩、肥胖者应严格控制饮食,使体重恢复正常。有脂肪肝的糖尿病患者应积极有效地控制血糖。营养不良型脂肪肝患者应适当增加营养,特别是

蛋白质和维生素的摄入。总之,去除病因才有利于治愈脂肪肝。其次,调整饮食结构,提倡高蛋白、高维生素、低糖、低脂肪饮食。不吃或少吃动物性脂肪、甜食(包括含糖饮料)。多吃青菜、水果和富含纤维素的食物,以及高蛋白质的瘦肉、河鱼、豆制品等,不吃零食,晚餐7分饱,睡前不进食。同时,增加运动,促进体内脂肪消

耗。每天走路至少1小时,仰卧起坐或健身器械锻炼都是很有益的。得了脂肪肝,通过药物辅助治疗,调整饮食、增加运动,一般都能痊愈。需要特别指出的是,得了脂肪肝如不引起重视,积极根治,最终会有8%患者进入重度脂肪肝,发展至肝硬化,直至死亡。(本文作者系上海国宾医疗中心外科副主任医师——李谋秋)

上海爱康国宾健康体检管理集团

上海国宾医疗中心

预防保健科
地址:西康路252号
联系电话:62473737

上海国宾医疗中心 沪医广【2011】第09-13-C37号 自2011年9月19日至2012年9月12日止

上海爱康国宾名门门诊部

电话:58717750
地址:浦东大道2554-1号三楼

上海爱康国宾名门门诊部 沪医广【2011】第06-02-0224号 有效期2011年6月2日至2012年6月1日止

上海望族国宾医疗中心

电话:64066999
地址:上海市虹许路788号名都城76号5-6层

上海望族国宾医疗中心 沪医广【2011】第11-20-C369号 有效期2011年11月29日至2012年11月28日

上海爱康国宾人人门诊部

电话:33620680 33620666
地址:上海市国宾路36号万达广场B座5楼

上海爱康国宾人人门诊部 沪医广【2012】第02-20-C51号 有效期2012年2月20日至2013年2月19日止